
Firmenrechnungen: 
 

Los 400                                  Ausruf: 16 € 
Schneekoppe/Krummhübel, 1940: 
Heinrich Pohl, Besitzer beider Bauden 
Unterkunftsbestätigung an die Uni nach Halle. 
Abb. der Schneekoppe mit Verzierung und 
Namenslogo. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 21x29,5. (E001) 

 
 

Los 401                                  Ausruf: 14 € 
Schweinfurt, 1926: Fichtel & Sachs, 
Kugellagerfabrik 
Abb. der beiden Werke in Schweinfurt und in 
Tschirnitz. Verzierungen. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 210x280. (E007) 

 
 

Los 402                                  Ausruf: 20 € 
Schwetzingen, 1905: M. Bassermann & 
Cie., Konservenfabrik 
Traditionsunternehmen, gegründet 1875. 
Abbildung der beiden Werke in Schwetzingen 
und Schifferstadt. Medaillen, Schutzmarke 
"Zwerg". Florale Elemente. Knickfalte, 
Abheftlochung. Format: 22x28,5. (E021) 

 
 

Los 403                                  Ausruf: 13 € 
Sitzendorf/Thür., 1936: Sitzendorfer 
Porzellan-Manufaktur vorm. Alfred 
Voigt AG 
Gegründet 1850. Abb. der vier 
Produktionsstätten. Abheftlochung; Knickfalte. 
Format: 21x29,5. (E033) 

 
 

 
 
 

Los 404                                   Ausruf: 16 € 
Solingen, 1920: Brangs & Heinrich, 
Papierfabrik 
Abb. der Fabrikanlage vor Stadtsilhouette. 
Florale Verzierungen. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22x28. (E001) 

 
 

Los 405                                  Ausruf: 12 € 
Sonthofen-Heilbronn, ca. 1940: 
Progress-Werk 
Abb. von Verschlüssen zur Rouladen-
Sicherheit. Abheftlochung, Knickfalte. Format: 
21x29,5. (E012) 

 
 

Los 406                                  Ausruf: 13 € 
Steinhagen, 1940: H.W. Schlichte, 
Brennerei 
Abb. der berühmten Steingutflasche; 
Fabrikanlage; Schutzmarke. Abheftlochung, 
Knickfalte. Format: 21x29,5. (E012) 

 
 

Los 407                                  Ausruf: 20 € 
Stolberg/Rhld., 1869: Gebrüder 
Siegwart & Co., Glasfabrik 
Abb. einer Medaille; Doppelblatt; Knickfalten. 
Als Brief gelaufen nach Köln an die Firma 
Farina. Knickfalten; Format: 23x28,5. (E014) 

 

 
 

Los 408                                  Ausruf: 20 € 
Stuttgart, 1911: Delisle & Ziegele, 
Werkzeuge und Werkzeugmaschinen 
Gegründet 1864. Darstellung von Allegorie, 
Maschinen, Fabrikanlage, Waren und 
Dampfschiff. Zahlreiche Medaillen. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29,5. 
(E001) 

 
 

Los 409                                  Ausruf: 17 € 
Stuttgart, 1926: Ev. Vereinsgasthof, 
Hospiz zum Herzog Christoph 
Abb. der Unterkunft mit Stadtplan und 
Ansichten aus Stuttgart wie Schloss und Park. 
Abheftlochung. Hospizlogo. Oberer Teil 
gebräunt. Knickfalten. Format: 15x29,5. (E002) 

 
 

Los 410                                   Ausruf: 16 € 
Stuttgart, 1921: L. Heilbronner & Cie., 
Weinhandlung 
Abb. von Weinbergen am Rothenberg und 
Kaiserstuhl sowie einer weintrinkenden Dame 
aus dem Markgräfler Land. Reben als 
Verzierungen. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E002) 



 
 

Los 411                                Ausruf: 26 € 
Stuttgart, 1890: Wilh. Beneger Söhne, 
Textilfabriken 
Abb. der beiden Produktionsstätten. Reiche 
Verzierungen, bestückt mit 
Medaillenabbildungen. Kleine Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 23x29. (E001) 

 
 

Los 412                                  Ausruf: 24 € 
Teplitz, 1891: Brüder Willner, 
Lithoanstalt 
Abb. der Kunstanstalt mit großem Firmenlogo. 
Reiche Verzierungen. Knickfalten. Format: 
22x29,5. (E014) 

 
 

Los 413                                  Ausruf: 16 € 
Traben, Franz Hottenbacher, Weingut 
Abb. des Weingutes an der Durchgangsstraße 
am Moselufer mit Schiffsverkehr. Weinberge 
und Landschaft. Florale Verzierungen. Im 
unteren Teil etwas fleckig. Knickfalte. Format: 
22x28. (E016) 

 
 

Los 414                                  Ausruf: 20 € 
Trier, 1905: Schaar & Dathe KGaA, 
Kunst- und Verlagsanstalt 
Abb. des Geschäftsgebäudes; reiche 
Verzierungen im Jugendstil. Abheftlochung, 
Knickfalten. Format: 22,5x29. (E014) 

 
 
Los 415                                  Ausruf: 15 € 
Trossingen, 1929: "Efka"-Werk Fritz 
Klein, Metallwaren- und 
Papierwarenfabrik 
Abb. von zwei Zigarettenmaschinen und 
Zigarettenpapier. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 23x29. (E001) 

 
 
Los 416                                Ausruf: 25 € 
Venlo, 1889: Gebr. Janssen & Van Daal, 
Tortstreufabrikation 
Wunderschöne Abb. der kleinen Fabrik, einem 
Zug mit beladenen Waggons, Schiffe beladen 
mit Torf und Verladeeinrichtung, Menschen 
beim Torfstechen. Knickfalte. Links unten 
fachmännisch restauriert. Format: 21x28. 
(E024) 

 
 
Los 417                                  Ausruf: 33 € 
Wallersheim/Koblenz, 1862: Welcker & 
Voelcker, Kartoffelstärke-Fabrik 
Große Abbildung einer Medaille. Doppelblatt. 
Knickfalten. Als Vorphila-Brief gelaufen mit 
Firmenstempel. Format: 22x28. (E030) 

 

 
 

Los 418                                   Ausruf: 23 € 
Warendorf, 1890: H. Brinkhaus, 
Buntweberei und Färberei 
Abb. der Fabrikanlage i ländlicher Umgebung. 
Produktlistung. Mehrere kleine Fehlstellen im 
Papier und am Rand. Knickfalte. Format: 
22,5x29. (E001) 

 
 

Los 419                                  Ausruf: 22 € 
Weissenau/Mainz, 1926: Heinrich 
Besier, Rheinische Obstprodukten-
Fabrik 
Wunderschöne Abb. der Fabrik in mitten von 
Weinbergen am Rheinbogen. Im Hintergrund 
die Stadt Mainz mit Rheinbrücke und starkem 
Verkehr auf dem Rhein. Gegründet 1885. 
Knickfalte. Format: 22,5x28,5. (E032) 

 
 

Los 420                                  Ausruf: 75 € 
Wien - LOT 16 Papiere 
Alle hochdekorativ. Theodor Etti, Delikatessen - 
3 Papiere, 1890-02; J. Uiblein & Sohn, Kerzen- 
und Seifenfabrik - 4 Papiere, 1899-01; Wilhelm 
Baum & Co., Gummi- und Asbestwaren, 1901; 
Jos. Wertheimer, K.K.FDEF. Steinbrücker Oel- 
u. chem. techn Producten-Fabrik, 1904; Josef 
Ziegler, Borstenvieh-Gross-Schlachterei, 1900; 
F.A. Sarg´s Sohn & Co., Milly-Kerzen, Seifen- 
u. Glycerin-Fabrik1898; Josef Bauer & Co., 
Kaltwasserseife, 1902; Christoph Schramm, 
chemische Fabrik, 1892; Hugo Brand, 
Maschinen-Metallwaren u. Knopffabrik, 1899; 
Dr. Paul Engländer, Chemische Fabrik, Farben, 
1922; Gustav & Wilhelm Heller, 
Süßwarenfabrik, 1904; Ignaz Kuffner & Jakob 
Kuffner, Brauerei, Spiritus- und Presshefe-
Fabrik, 1901; Pilz & Findler, Baumwollwaren, 
1925; Max Muhr, Kautschukwaren, chemische 
Produkte, 1902. (E002) 



 
 

Los 421                                  Ausruf: 17 € 
Wiesbaden, 1900: C. Theod. Wagner, 
elektrotechnische Fabrik 
Gegründet 1860. Ansicht aus der Wiesbadener 
Innenstadt. Medaillen, Logo mit Adler und 
Blitzen. Zeugnis. Abheftlochung, Knickfalte. 
Format: 22x28. (E024) 

 
 

Los 422                                  Ausruf: 40 € 
Wipperfürth, 1851: Braunstein & 
Rickmann, Drahtstifte 
Fabrikabbildung. Doppelblatt; als 
eingeschrieben Vorphila gelaufen; Siegelreste. 
Knickfalten. Format: 23x29. (E029) 

 

 
 

Los 423                                  Ausruf: 13 € 
Wittenberg, 1932: H. Fuhrmann, 
Destillationen 
Bio-Likörfabrik und Weinbrennerei. Gegründet 
1883. Abb. der Fabrikanlage und 14 !! 
Innenansichten. Reiche Verzierungen u.a. mit 
Reben. Abheftlochung, Knickfalten. Format: 
21x29,5. (E033) 

 
 

Los 424                                 Ausruf: 33 € 
Worms, 1850: P.J. Valckenberg, 
Weingut 

Abb. von Weinbergen am Rhein mit Segelschiff 
und Raddampfer. Im Hintergrund das 
Liebfrauenstift. Doppelblatt; Knickfalten. 
Fehlstelle auf zweitem Blatt oben durchs Öffnen 
des Briefes - Vorphila nach Berlin. Format: 
22x28. (E001) 

 
 

Los 425                                 Ausruf: 32 € 
Würzburg, 1861: Carl Moeller vorm. 
Johann Georg von Berg, Warenhaus 
Wunderschöne Ansicht der Stadt mit Main, 
Mainbrücke, Festung und Weinbergen. 
Eingebunden in reiche Verzierungen. 
Doppelblatt; Knickfalte. Format: 22,5x28. 
(E024) 

 
 

Los 426                                  Ausruf: 19 € 
Würzburg, 1905: H. Steeb, Nahrungs- 
und Genussmittel 
Abb. des Geschäftshauses mit Innenansicht - 
Damen bei Produktion und Abpackung. 
Gegründet 1853. Knickfalten. Format: 22x29. 
(E014) 

 
 

Los 427                                Ausruf: 13 € 
Wuppertal-Barmen, 1939: Vorwerk & 
Sohn, Textil- und Gummiwerke 
Gegründet 1827. Abbildung der beiden 
Fabrikanlagen. Abheftlochung, Knickfalten. 
Format: 21x29,5. (E001) 

 
 

Los 428                                 Ausruf: 23 € 
Wurzen, 1890: H. Aug. Schmidt, 
Elevator- und Transport-
Schraubenfabrik 
Abb. der Fabrikanlage in ländlicher Umgebung. 
Medaillen, Schutzmarke, Verzierungen. 
Doppelblatt; Knickfalten. Format: 22,5x29. 
(E024) 

 
 

Los 429                                  Ausruf: 16 € 
Wurzen, 1901: Karl Sparmann 
Spedition 
Gegründet 1873. Abb. eines großen 
Transportwagens mit drei Pferden. Etwas 
fleckig. Knickfalten. Format: 22x29. (E001) 

 
 

Los 430                                  Ausruf: 12 € 
Zeitz, 1917: C.H. Oehmig-Weidlich, 
Seifen und Parfüm 
Abb. der 1889 gebauten Fabrikanlage. 
Firmengründung 1714. Knickfalte. Format: 
23x29. (E033) 
 

 
 

Los 431                                  Ausruf: 13 € 
Zerbst, 1934: Zerbster Celluloidwaren-
Fabrik GmbH 
Abb. der Wäsche- und der Zahnbürstenfabrik. 
Abheftlochung, Knickfalte. Format: 21x29. 
(E033) 

 
 

Los 432                                  Ausruf: 24 € 
Zürich, 1892: A. Millot, Mühlenbedarf 
Speziell Maschinen und Werkzeuge für Mühlen. 
Abb. der Fabrikanlage an der Rue du Faucon 
und der beiden Geschäftshäuser mit 
Pferdefuhrwerken. Medaillen, Schutzmarke, 
Verzierungen. Knickfalten, etwas fleckig. 
Format: 21,5x28,5. (E024) 



 
 

Los 433                                Ausruf: 110 € 
LOT - 19  - davon 14 verschiedene 
Firmenrechnungen: Süßwaren, 
Schokolade 
U.a.: Herford, Tangermünde, Berlin, 
Magdeburg, Aachen, Aschersleben, Frankfurt, 
Leipzig. (E027) 

 
 

Los 434                                Ausruf: 280 € 
LOT - 29 Firmenrechnungen-
Deutschland: Zigarren, Tabak 
U.a. Heilbronn, Dresden, Köln, Nürnberg, 
Bamberg, München, Berlin, Frankfurt, 
Eilenburg, Breslau, Vlotho, Bruchsal, 
Frankenberg, Gießen. (E027) 

 
 
 
Wir versteigern eine über Jahrzehnte liebevoll 
zusammengetragene Sammlung von 
Firmenrechnungen deutscher, österreichischer 
und tschechischer Klavier-, Flügel- und 
Pianohersteller. Meist vor 1900, mit 
Abbildungen handgeschrieben und oft mit OU 
des Inhabers. Los 436-465. Zunächst als 
Konvolut (590 € statt einzeln 815 €), ansonsten 
einzeln. (E027)  

 
Los 435                                Ausruf: 590 € 
30 Firmenrechnungen Klavier-, Flügel- 
und Pianobau 
(Aufstellung siehe Los xxx-xxx). 13x 
Deutschland; 8x Österreich; 8x Tschechien; 1x 
Frankreich). 
 

Los 436                                 Ausruf: 32 € 
Berlin, 1870: C. Pechstein, 
Pianofortefabrik 

Medaillen; Hofwappen. 

 
 
Los 437                                  Ausruf: 22 € 
Brüx (Most)/Tschechien, 1887: H. 
Thorand, Klaviermacher 

 
 

Los 438                                  Ausruf: 38 € 
Dresden, 1876: Ernst Kaps, 
Pianofortefabrik 
Abb. der Fabrikanlage in Zierrahmen; zwei 
offene Flügel, Medaillen. 

 
 

Los 439                                  Ausruf: 29 € 
Dresden, 1884: Gustav Rösler, 
Pianofortefabrik 
Medaillen; zwei Drachen, reichlich 
Verzierungen. 

 
 

Los 440                                Ausruf: 29 € 
Dresden, 1884: Mannsfeldt & Notni, 
Pianofortefabrik 
Hofwappen.  

 

Los 441                                  Ausruf: 28 € 
Hamburg, 1876: Louis Ritz, 
amerikanische Klavierhersteller 

 
 

Los 442                              Ausruf: 21 € 
Kopidlne, 1884: Cukrovar Ervina 
Wappen in Verzierungen.  

 
 

Los 443                                  Ausruf: 27 € 
Leipzig, 1884: Julius Blüthner, 
Pianofortefabrik 
Verzierungen; Listung der Preise, Hofwappen. 

 
 

Los 444                                  Ausruf: 32 € 
Leipzig, 1881: Julius Blüthner, 
Pianofortefabrik 
Abb. der großen Fabrikanlage mit 
Straßenszene (u.a. Pferdebahn); Medaillen, 
Hofwappen; Verzierungen. 

 
 

Los 445                                  Ausruf: 29 € 
Leipzig, 1884: Robert Seitz, 
Pianofortefabrik 
Medaille, Hofwappen, Verzierungen.  

 
 

 



Los 446                                  Ausruf: 32 € 
Leitomischl (Litomjsl)/Böhmen, 1884: 
Friedr. Kalles, Pianofortefabrik 
Fabrikabbildung; Medaillen; Verzierungen.  

 
 

Los 447                                  Ausruf: 33 € 
Liegnitz, 1884: Selinke & Sponnagel, 
Pianofortefabrik 
Große Fabrikabbildung. Zarter Druck. 

 
 

Los 448                                  Ausruf: 21 € 
Löbau, 1905: August Förster, 
Pianofortefabrik 
Abb. der Fabrikanlage; Hofwappen, diverse 
Bäume; Klavierabbildung; Firmenzeichen. 

 
 

Los 449                                  Ausruf: 20 € 
Louny/Nordböhmen, 1884: Ludvik 
Rybar 

 
 

Los 450                                Ausruf: 30 € 
Mainz, 1876: B. Schott´s Söhne, 
Musikhandlung; Pianoforte-Manufactur 
Große Medaillenabbildung. 

 
 

Los 451                                  Ausruf: 16 € 
Paris, 1904: F. Gebhardt, Pianos und 
Orgeln 
Karte, gelaufen nach Stuttgart. 
Jugendstilvignette und Zierrahmen. 

 
 

Los 452                                  Ausruf: 22 € 
Prag, 1876: J. Girikovsky, 
Fortepianobauer 

 
 

Los 453                                  Ausruf: 28 € 
Prag, 1876: Vinzenz Micko, 
Pianofortelieferant 
Wappen 

 
 

Los 454                                   Ausruf: 28 € 
Raab, 1881: Carl Hesse Jun. & Comp., 
Hamoniumfabrik 
Medaillen, Wappen. 

 
 

Los 455                                  Ausruf: 25 € 
Reichenberg/Wien, 1885: A. Proksch, 
Pianofabrik 
Abb. eines Flügels; Medaillen, Verzierungen; 
Bänder.  

 
 

Los 456                                   Ausruf: 30 € 
Wien, 1875: Adolf Bösendorfer, 
Hofmusikalienhandlung 
Hofwappen 

 
 
Los 457                                  Ausruf: 29 € 
Wien, 1878: Carl Hesse jun. 
Wappen, Medaillen in Verzierung. 
Orgelabbildung. 

 



 

Los 458                                  Ausruf: 30 € 
Wien, 1885: Carl Hofmann, 
Klavierfabrik 
Abb. eines offenen Flügels. Steuermarke. 

 
 

Los 459                                 Ausruf: 22 € 
Wien, 1884: Franz Nemetschke & Sohn, 
Klavierhandlung 
Wappen.  

 
 

Los 460                                  Ausruf: 30 € 
Wien, 1864: J.B. Streicher & Sohn, 
Pianoforteverfertiger 
Medaillen, Wappen, Verzierungen.  

 
 

Los 461                                  Ausruf: 29 € 
Wien, 1884: J.M. Schweighofer´s 
Söhne, Pianofortefabrik 
Medaillen, Oden, Wappen, Verzierungen. 

 
 

Los 462                                 Ausruf: 29 € 
Wien, 1885: Karl Kutschera, 
Pianofortefabrik 
Medaillen, Hofwappen; Verzierungen. 

 
 

 Los 463                                 Ausruf: 28 € 
Wien, 1876: Peter Titz, Harmonium, 
Orgel 
Wappen, Medaillen; Verzierungen. 

 
 

Los 464                                  Ausruf: 31 € 
Zeitz, 1884: Hölling & Spangenberg, 
Pianofortefabrik 
Abbildung Fabrikanlage in Landschaft.  

 
 

Los 465                                   Ausruf: 15 € 
Zwickau, 1927: Max Horn, Harmonium-
Fabrik 
Medaille; Logo mit Orgelspieler. 

 
 

Frachtbriefe: 
 
Los 466                                  Ausruf: 12 € 
Bonenburg, 1869: J. Koch Nachfolger; 
Speditions-Commissions-Geschäft & 
Kohlenlager 
Eine Kiste nach Arolsen. Rückseitig Stempel 
der Firma. Format: 21x17,5. (E039) 

 
 

Los 467                                   Ausruf: 15 € 
7 Frachtbriefe Deutsche Eisenbahnen 
mit entsprechenden Vignetten 
Unterschiedliche Firmen, teils mit 
Steuermarken: Kgl. Württemb. 
Staatseisenbahn; Großhzgl. Oldenburgische 
Eisenbahn; Deutsche Reichsbahn; Eisenbahn-
Ges. Mühlhausen-Erfleben; Nord-Brabantsche 
Deutsche Eisenbahn; Nebenbahn Achern-
Ottenhöfen; Vorwohl-Emmertaler Eisenbahn. 
(E003) 

 
 
Los 468                                  Ausruf: 20 € 
Berlin - Anhaltsche Eisenbahn-
Gesellschaft, 1852 
Herrliche Vignette einer alten, dampfenden Lok. 
Transportiert wurden 2 Körbe und eine Kiste 
u.a. mit Seife und Porzellan. Format: 22x17,5. 
(E003) 



 
 

Los 469                                   Ausruf: 25 € 
Berlin - Görlitzer Eisenbahn-Gesell-
schaft, 1875 + Dividendenschein 1876 
Von Cottbus; Dividendenschein für Stamm-
Prioritäts-Aktie # 10927. (E003) 

 
 

Lo0s 470                                Ausruf: 17 € 
Berlin - Hamburger Eisenbahn, 1874 
Vignette der Bahn. Mit diversen Stempeln. 
Fehlstelle links unten. Format: 34x27. (E003) 

 
 

Los 471                                  Ausruf: 18 € 
Berlin - Potsdam-Magdeburger Eisen-
bahn-Gesellschaft, 1861 
Vignette der Bahn. Von Magdeburg nach 
Pennig. Format: 29.5x23. (E003) 

 
 
Los 472                                  Ausruf: 19 € 
Friedrich Franz Eisenbahn, 1872 + 
Siegelmarke 
Von Rostock nach Stavenhagen; Vignette der 
Bahngesellschaft. (E003) 

 
 
Los 473                                  Ausruf: 15 € 
Großh. Badische Verkehrsanstalten, 
1858 - Aufgabequittung 
Rückseitige Empfangsbestätigung mit 
mehreren Originalunterschriften. Format: 
16,5x10. (E039) 

 
 

Los 474                                  Ausruf: 30 € 
Königlich Bayerische Staats-
Eisenbahn1855/89 + 6 Wertmarken 
Einmal mit großer Vignette der Bahn und 
diversen Stempeln. Sechs nicht benutzte 
Wertmarken. (E003) 

 
 

Los 475                                  Ausruf: 30 € 
Königlich Sächsische Staatseisen-
bahnen, 1858/97 + 2 Siegelmarken 
Einmal zusätzlich Vignette der Sächsisch-
Bayerischen Staats-Eisenbahn. (E003) 

 
 

Los 476                                  Ausruf: 22 € 
Köln - Mindener Eisenbahn-
Gesellschaft - 1861 + 1869 
Frachtbrief mit Vignette für Rosinentransport 
mit Marke rechts oben und Telegramm mit 
Vignette aus Herford. (E003).  
 

 
 

Los 477                                  Ausruf: 25 € 
Magdeburg - Halberstädter Eisenbahn-
Gesellschaft 1850/80 
Einmal Vignette mit dampfender Lok und 
beladenem Wagen; einmal mit Namenszug. 
(E003) 

 
 

Los 478                                  Ausruf: 25 € 
Magdeburg - Leipziger Eisenbahn-
Gesellschaft, 1850 + Fahrschein 
Vignette einer dampfenden Lok. Transportiert 
wurden Weinfässer nach Apolda. Fahrschein 
von Halle nach Leipzig in der 2. Klasse; 
Entwertungsstempel Zug Nr. 2379. (E003) 

 
 

Los 479                                   Ausruf: 30 € 
Main - Neckar - Eisenbahn, 2 
Frachtbriefe 1859/1906 + Siegelmarke 



Mit unterschiedlichen Vignetten der 
Bahngesellschaft. (E003) 

 
 

Los 480                                  Ausruf: 22 € 
Main - Weser-Bahn, 1855/76 
Zwei unterschiedliche Vignetten der 
Bahngesellschaft. Diverse Umlade- und 
Wägestempel. (E003) 

 
 

Los 481                                  Ausruf: 26 € 
Niederschlesische - Märkische 
Eisenbahn, 1854 + 2 Kupons, 1848 
Herrliche Vignette einer dampfenden Lok. 
Transportiert wurden leere Kisten von Breslau 
nach Braunschweig. Kupons zur Aktie # 61287. 
(E003) 

 
 

Los 482                                  Ausruf: 22 € 
Pfälzische Eisenbahnen, 1890 + 
Siegelmarke 
Vignette der Gesellschaft. Transportiert von der 
Main-Neckar Eisenbahn von Rinnthal nach 
Weinheim. U.a. Wiege- und Umladestempel. 
Format: 37x29. (E003) 

 

Los 483                                  Ausruf: 20 € 
Postkutschen-Frachtbrief Lowell and 
Petersham United States Mail Coaches, 
1842 
Für Samstag, den 2. Mai. Listung. Abb. zweier 
Kutschen mit jeweils vier Pferden. Knickfalten. 
Format: 25,5x20. (E003) 

 
 
Los 484                                  Ausruf: 18 € 
Thüringische Eisenbahn-Gesellschaft, 
1862 + Siegelmarke 
Vignette der Bahngesellschaft. Transportiert 
wurden Zigarren von Erfurt nach 
Penig/Altenburg. (E003) 

 
 

Los 485                                 Ausruf: 25 € 
Raum Gotha, um 1850: Omnibus-
Fahrkarte 
Dekorativ mit Abb. einer zweispännigen 
Postkutsche. Format: 10x8. (E011) 

 

 
Geldscheine/Lotterie/Fahr-
scheine: 
 
Los 486                                  Ausruf: 25 € 
Konfirmationsgeschenk als 
Sammelalbum mit 10 x 20 M-Scheinen, 
um 1920 
Cover mit Blumendeko; Widmungskarte auf der 
ersten Innenseite. Format: 19x14. (E012) 

 
 

 
 
Los 487                                   Ausruf: 24 € 

Klostergutsverwaltung Ettal, 31.12.1917 

5 Pfennige. (E001) 

 
 

Los 488                                  Ausruf: 15 € 
Kriegsgefangenen-Gutscheine Minden 
1.12.1917 - 5 Scheine 
10 Pf. + 20 Pf. + 50 Pf. + 1 M + 5 M. (E001) 

 
 

Los 489                                  Ausruf: 10 € 
Straßenbahn Hamburg - 4 Fahrscheine 
3 Scheine von 1894 als Dreierstreifen 
(Nachdruck); 1x als Originalfahrschein. (E003) 
(siehe auch Los 843) 

 
 

Los 490                                   Ausruf: 22 € 
Öst. Alp. Montan-Ges. Bergdirektion 
Eisenerz, Kriegsgefangenengeld, ca. 
1916 
1 + 5 Kronen; Rückseite in Russisch. (E001) 
 

 
 

Los 491                                   Ausruf: 30 € 
Heidelberger Straßen- und Bergbahnen 
- 10 Fahrscheine, 1925-29 
Auf Transparentpapier fixiert. (E003) 

 
 



Los 492                                  Ausruf: 12 € 
Lichtenhorst, ca. 1920: 
Kriegsgefangenenlager - 3 Scheine 
1x 50 Pf.; 2x 75 Pf. unterschiedliche Rückseite. 
Während des Ersten Weltkriegs wurde 1914 ein 
Kriegsgefangenenlager im Moor eingerichtet, 
das erst 1924 aufgelöst wurde. Vom 
Kantinenpächter H. Heyer wurde das Lagergeld 
herausgegeben. Mit diesem Geld konnte nur in 
der Lagerkantine bezahlt werden. Format: 9x6. 
(E021) 

 
 
Los 493                                   Ausruf: 25 € 
Rügensche Kleinbahnen AG 1921 - 3 
Gutscheine 
25 Pf.; 50 Pf., 1 M. Mit unterschiedlichen 
Motiven; Rückseite stets mit Rügen-Karte und 
Bahnnetz. Dazu AK gelaufen und Geschichte 
der Bahn. (E003) 

 
 
 

Los 494                                  Ausruf: 20 € 
Eintrittskarte und Los für Exposition 
Universelle de 1900, Paris 
Hochdekorativ. Rückseitig Ziehungsliste und 
Fahrscheinquittungen für die Bahn. 
Wellenschnitt. Format: 20x16. (E014) 

 
 
Los 495                                  Ausruf: 20 € 
Lotterie au Profit de la Presse 
Parisienne, Paris, 30.6.1905, 20 ffr. # 
10045/14 
Dekorative Gestaltung mit Gewinnplan 
rückseitig. Wellenschnitt. Format: 25x19,5. 
(E010) 

 
 
 
 
Im Folgenden lösen wir eine Sammlung von 
Firmen-Notgeldscheinen aus Deutschland aus. 
Sie dienten als Zahlungsmittel in den Betrieben 
oder konnten bei den entsprechenden Stellen 
eingelöst werden. In der Hochinflationszeit war 
deren Laufzeit teilweise auf gerade mal eine 
Woche beschränkt. Zur Zeit vor 1920 waren sie 
oftmals Ersatz für fehlende Geldscheine und 
Münzen. Insgesamt stellen Firmengeldscheine 
eine wichtige Ergänzung in den 
Firmengeschichten dar. (E001) 

 
Los 496                                  Ausruf: 25 € 
Andernach - Remy, van der Zypen & 
Co. 1.9.1923 
5 Mio. M; mit Seriennummer. 

 
 

Los 497                                  Ausruf: 45 € 
Berlin - Ostelbisches Braunkohlen-
syndikat GmbH 8.1923 
1 Mio. + 2 Mio. + 5 Mio. + 10 Mio. M; mit 
Seriennummern. 

 
 

Los 498                                  Ausruf: 20 € 
Berlin-Rauxel - Klöckner-Werke AG 
7.8.1923 
100.000 + 500.000 M; mit Seriennummern. 

 
 

Los 499                                  Ausruf: 10 € 
Blumenthal-Rönnebeck - H. Dewers 
Maschinenfabrik ca. 1920  
25 Pf. mit Lochung HD. (E021) 

 


